

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年6月

4

星期三
农历乙巳年
五月初九

今日8版
(第17272号)

习近平总书记关切事

我们的名字叫“长江”

——三个沿江村庄的变迁故事

新华社记者 陈凯 史卫燕 陈杰

长江,中华民族的母亲河——

发源于青藏高原,汇百川入海,滋养了源远流长的中华文明,是中华民族发展的重要支撑。

习近平总书记指出,长江拥有独特的生态系统,是我国重要的生态宝库。当前和今后相当一个时期,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

从长江源头到中游、再到下游,那些以“长江”为名的村庄

同饮一江水,共护母亲河。近日,记者来到长江上中下游的三个长江村,聆听这些依江而生、因江而兴的村落唱响新时代“长江之歌”。

搬,还母亲河一方清净

【坐标:青海省格尔木市长江源村】夏日阳光下,房屋的红屋顶、白院墙与一排排高大的杨树相互映衬。(下转第三版)

激发创新创造活力 拓展国内国际市场 全力推动我市文化创意产业高质量发展

张强深入重点文创企业专题调研

本报讯 (记者 李雪峰) 6月3日,市委书记张强深入重点文创企业专题调研。他强调,要立足大同文旅资源优势,加快实施文旅文创融合战略,激发创新创造活力,拓展国内国际市场,全力推动我市文化创意产业高质量发展。市委常委、市委秘书长、宣传部长王明厚,副市长高新区以及有关部门负责同志参加。

近年来,我市大力实施“文旅强市”转型发展战略,立足建设国际知名文化旅游城市目标,聚力深耕文旅消费赛道,精心做好“旅游+”文章,文旅市场活

力持续迸发、热度持续攀升,佛小伴、悬空寺流沙冰箱贴、鹅吻抱枕……一批传统与现代交融的文创产品火爆出圈,极大地促进了我市文旅产业繁荣发展,带动了文旅消费持续扩大。昨日,张强来到大同市闹腾文化传媒有限公司,仔细询问产品设计、生产和销售等情况,与企业负责人就创新研发、拓展市场、打造品牌等进行深入交流探讨。

张强指出,文创产品是传播旅游目的地文化、提升旅游体验的重要载体,也为文旅消费市场注入新动力。为推

进我市发展更具竞争力的文化创意产

业,市委、市政府将成立领导小组,科学统筹规划,加强政策引导,加大金融支持,搭建协作平台,为相关企业健康发展提供保障和服务。希望企业坚定信心,把握机遇,立足大同文旅资源优势,在创意、研发等方面不断创新理念、推陈出新,深挖大同文化元素,针对不同游客群体持续设计开发富有文化内涵、体现创意特色、实用性与艺术性相结合的系列文创产品,打造具有市场竞争力的品牌。要紧紧围绕市场发展趋势,进一步建强营销团队,加快市场布局,加强宣传推广,积极拓展国内市场,努力打开国际

市场,让我们优质的文创产品走出大同,走向全国乃至世界,为大同文化旅游产业发展发挥积极的引领带动作用。各相关部门要满足消费市场需求,推进文化创意产品和文旅消费市场的深度融合,让更多优秀文创产品进驻我市重点景区、景点,切实满足游客多元化的旅游消费需求。要加大市场监管力度,大力开展文创产品质量提升行动,加强联合执法协作,严厉打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣产品行为,清理其生产源头,铲除其销售网络,切实维护良好市场秩序,护航文创产业高质量发展。

增加6.6个百分点,综合指数、PM2.5浓度和优良天数均排名全省第一。

在打好“蓝天保卫战”的实践中,我市在一“加”一“减”中绘就了市民的幸福底色。

加大保障做“加法”。市生态环境部门研究制定了《大同市2025年空气质量持续改善攻坚行动方案》和《关于持续加强我市大气面源污染治理和管控工作方案》,针对全市存在的散煤复烧、扬尘污染、餐饮油烟、露天烧烤、秸秆焚烧等问题,强化监管措施,为空气质量再提升提供保障。

瞄准症结做“减法”。今年我市加快推进水泥等重点行业超低排放改造,持续开展燃煤锅炉关停整合,不断推进清洁取暖改造,加大各类经营性场所、沿街商铺、小作坊使用散煤问题清理力度,继续开展臭氧污染防治攻坚……希望蓝天白云、碧空如洗的美景,更持久地出现在日常生活中,让市民的蓝天幸福感越来越强。

练半小时,一整天都很精神。”市民齐森说。

端午假期来大同旅游的小何,6月1日一大早就看到了“棉花糖”似的云朵悬浮在蓝天之上,为她这趟大同之旅酿出了“甜意”。她展示出了刚买的冰箱贴:“我选了这个带有大同蓝天白云的款式,买回去能时常想起这座城市以煤闻名于世的城市,在好环境方面带给我的小惊喜。”

“幸福感”不断提升的背后,是市委、市政府一条条举措硬碰硬、一项项工作实打实,全市上下持续发力、合力攻坚的结果。来自最新的环境监测数据也印证了这一点——今年截至5月29日,全市环境空气质量综合指数3.41,优良天数134天,优良比例89.9%,同比

保护生态环境 建设美丽大同

起了占地近1万平方米的垂钓池,供游人休闲垂钓。

“我带你们再去看一看我们村的另一个产业——樱桃种植。这是我们去年投资120万元建起的两座大棚,栽植了150棵美早樱桃树。前一段时间采摘非常火,几天就采摘完了,收入12万多元。”说话间,刘新彪就带着记者来到大棚里。浇水、剪枝、打理大棚……虽说已经过了采摘期,但大棚内依然可以看到工作人员忙碌的身影。技术人员王智拿出手机向记者展示着这座大棚的科技含量。

刘新彪告诉记者,他们今年还准备再建两座大棚,种植樱桃和草莓。大棚外,挖掘机正平整土地,为规划中的900平方米民宿打地基。“等把旅游搞起来,咱这儿就是城里人的‘后花园’!”刘新彪满怀期望地展示着未来目标:力争用3年时间建成以采摘、游乐、露营住宿及渔业养殖为一体的休闲生态农业区。

在县城安置小区西沟佳园,小区内的住宅楼外墙粉刷一新,健身器械、小凉亭掩映在一片片绿植中。村民赵大爷坐在窗前望着美景、晒着暖阳开心地说:“以前担心‘上楼喝西北风’,现在超市、卫生所全在跟前,连孙子读书都近了!”

正值午后,村民们三三两两地来到村里的农家书屋,坐在书桌旁翻看阅读着自己中意的书籍,安静而又惬意地打发着下午时光。在老年活动中心的棋牌桌旁,几位老人正在悠闲地玩着扑克牌……

记者手记

从“煤炭辉煌”到“生态阵痛”,从裂缝危楼到宜居社区,从老矿工到新农人……西沟村开启了一场跨越时空的转型之旅。西沟村的转型历程是我国资源型乡村发展的缩影,其从“因煤而兴”到“因煤而衰”,再到“因生态而重生”的实践,展现了乡村振兴中产业创新与生态治理的协同效应。这一模式不仅为同类地区提供了可资借鉴的经验,也为城乡融合发展注入了新动能。

卢东亮任山西省代省长

新华社太原6月3日电 山西省第十四届人民代表大会常务委员会第二十一次会议6月3日决定:卢东亮任山西省人民政府代省长。

加快推进保护和有机更新 让古城持续绽放历史文化魅力

张强深入古城现场办公

本报讯 (记者 李雪峰) 6月3日,市委书记张强深入大同古城现场办公,围绕古城保护和有机更新提思路、指方向,研究推进措施。他强调,要坚持以人民城市人民建、人民城市为人民,强化规划引领,加快保护修缮工作,推进有机更新行动,不断提升古城风貌品质,让古城持续绽放历史文化魅力。市领导翟永清参加。

当天,张强来到华严广场、清真寺广场以及清远街、永泰街等处,实地查看古城商业建筑、文物古建整体风貌情况,详细了解保护修缮、有机更新的实施计划,并现场提出具体要求。

张强指出,古城保护和有机更新对于提升古城品质、传承历史文脉,促进我市文化旅游产业高质量发展,打造国际旅游目的地城市具有重要意义。各有关部门要本着对历史负责、对人民负责的精神,正确处理好历史文化与现实

生活、保护和利用的关系,该修缮则修缮,该更新则更新,做到古城保护和有机更新相衔接。要强化规划引领,以整体保护、有机更新、活化利用、优化功能为目标,统筹抓好古城内空间布局设计,建设好与古建交相辉映、浑然一体的草坪绿地,推进“拆围透绿”,加强“功能织补”,持续改善古城环境面貌,不断完善配套设施,进一步提升游客体验感、市民获得感。要抓好古城风貌品质提升工作,重点对古城内商业建筑及外立面进行整治,对残损严重的进行科学修缮,对爆皮掉漆的进行重新油饰,最大程度保护好古城的历史记忆、街巷肌理和文化特色。

张强指出,古城保护和有机更新对于提升古城品质、传承历史文脉,促进我市文化旅游产业高质量发展,打造国际旅游目的地城市具有重要意义。各有关部门要本着对历史负责、对人民负责的精神,正确处理好历史文化与现实

大同“空中丝绸之路”再添新节点

我省首条直飞乌兰巴托航线昨首航

本报讯 (记者 贾晓龙) 6月3日12时36分,蒙古国航空公司MR 855航班搭载93名旅客平稳降落大同云冈国际机场,这标志着山西省境内首条直飞乌兰巴托的国际航线正式通航。



图为乘坐蒙古国航空公司MR 855航班的乘客走下舷梯。本报记者 张燕伟摄

鸣声中舒展新卷,续写着跨越时空的文明对话与交流新篇。乌兰巴托作为“草原之都”,每年6月至8月的旅游旺季客源络绎不绝,大同曾为“万里茶路”晋商枢纽,曾与乌兰巴托共商商贸传奇。如今,该航线的开通将成为大同构建内陆对外开放新高地的重要助力,为大同建起对接“一带一路”的“空中跳板”。

第三轮中央生态环境保护督察 中央第一生态环境保护督察组 向我市交办第六批群众信访举报件情况

2025年6月3日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办第六批信访举报件,共4件,其中重点件0件,按区域和部门划分,平城区3件,新荣区1件。

本批转办的信访件,涉及生态环境问题4个,其中,大气问题1个,噪声问题1个,土壤问题2个。

当日,上述信访举报件已转交相关县区。

截至6月3日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件26件,其中重点关注件0件。交办的信访件中,涉及平城区17件、云州区4件、左云县2件、云冈区1件、新荣区2件;涉及生态环境问题26个,其中水污染问题3个、大气问题5个、生态问题2个、噪声问题8个、土壤问题5个,其他问题3个。



《中央生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表》刊三版

中央第一生态环境保护督察组 群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日
—6月28日

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话:0351-2022698

受理举报时间:8:00—20:00

西沟村:乌金故里的“新生”

本报记者 苑捷



西沟村
水循环养殖
大棚内,工作
人员查看鲈
鱼苗的生长
情况。

本报记者
戎禹仁
摄

左云县店湾镇西沟村曾因煤炭资源富集而成为改革开放初期的“塞上明珠”,但过度依赖煤炭产业也使其一度陷入资源枯竭、人口流失、生态恶化的困境。近年来,西沟村通过资源整合、产业转型和生态治理,逐步探索出一条农文旅融合发展的新路径。仲夏时节,大同日报社“美丽乡村行”采访小分队走进西沟村,探寻其如何从“煤村荒景”到“绿意新生”的华丽蜕变之路。

上世纪80年代的西沟村,曾因煤炭

开采而闻名。村集体修建的56套“小洋楼”鳞次栉比,教学楼、文化大院、闭路电视等一应俱全,村民人均年收入过万,被誉为“塞上明珠”。

随着时光流逝,2015年的西沟村却是另一番景象:废弃的“小洋楼”墙体满是裂缝,野草在庭院石缝中疯长,村里仅剩的百余名留守老人围坐在文化大院的棋牌室,望着窗外荒芜的采空区叹气。

“当时的村子水井干了,地裂了,年轻人全走了,连学校都空了。”村党支部书记刘新彪回忆道。

采访中,记者一行走进西沟村投资项目300万元建成的水循环养殖大棚,蛋白分离机、制氧机、紫外线杀毒器、水热源泵等现代化养殖设备一应俱全,经过过滤后的汨汨泉水流入7个养鱼池,5万尾鲈鱼苗正在争抢吃着刚刚投入的精细饲料。“我们这套水循环系统可以将鱼粪便分离出来,通过地下管道进入大棚外的10亩经济林地,实现种养绿色循环发展。”水循环养殖大棚负责人刘新东告诉记者,他们去年试养鲈鱼获得成功,今年底,5万尾鲈鱼上市后估计能收入100万元。今年,他们还在大棚外建

了1000平方米的休闲垂钓池,供游人休闲垂钓。

近年来,西沟村通过资源整合、产业转型和生态治理,逐步探索出一条农文旅融合发展的新路径。

仲夏时节,大同日报社“美丽乡村行”采访小分队走进西沟村,探寻其如何从“煤村荒景”到“绿意新生”的华丽蜕变之路。

上世纪80年代的西沟村,曾因煤炭

开采而闻名。村集体修建的56套“小洋楼”鳞次栉比,教学楼、文化大院、闭路电视等一应俱全,村民人均年收入过万,被誉为“塞上明珠”。

随着时光流逝,2015年的西沟村却是另一番景象:废弃的“小洋楼”墙体满是裂缝,野草在庭院石缝中疯长,村里仅剩的百余名留守老人围坐在文化大院的棋牌室,望着窗外荒芜的采空区叹气。

“当时的村子水井干了,地裂了,年轻人全走了,连学校都空了。”村党支部书记刘新彪回忆道。

采访中,记者一行走进西沟村投资项目300万元建成的水循环养殖大棚,蛋白分离机、制氧机、紫外线杀毒器、水热源泵等现代化养殖设备一应俱全,经过过滤后的汨汨泉水流入7个养鱼池,5万尾鲈鱼苗正在争抢吃着刚刚投入的精细饲料。“我们这套水循环系统可以将鱼粪便分离出来,通过地下管道进入大棚外的10亩经济林地,实现种养绿色循环发展。”水循环养殖大棚负责人刘新东告诉记者,他们去年试养鲈鱼获得成功,今年底,5万尾鲈鱼上市后估计能收入100万元。今年,他们还在大棚外建

了1000平方米的休闲垂钓池,供游人休闲垂钓。

近年来,西沟村通过资源整合、产业转型和生态治理,逐步探索出一条农文旅融合发展的新路径。

仲夏时节,大同日报社“美丽乡村行”采访小分队走进西沟村,探寻其如何从“煤村荒景”到“绿意新生”的华丽蜕变之路。

上世纪80年代的西沟村,曾因煤炭

开采而闻名。村集体修建的56套“小洋楼”鳞次栉比,教学楼、文化大院、闭路电视等一应俱全,村民人均年收入过万,被誉为“塞上明珠”。

随着时光流逝,2015年的西沟村却是另一番景象:废弃的“小洋楼”墙体满是裂缝,野草在庭院石缝中疯长,村里仅剩的百余名留守老人围坐在文化大院的棋牌室,望着窗外荒芜的采空区叹气。

“当时的村子水井干了,地裂了,年轻人全走了,连学校都空了。”村党支部书记刘新彪回忆道。

采访中,记者一行走进西沟村投资项目300万元建成的水循环养殖大棚,蛋白分离机、制氧机、紫外线杀毒器、水热源泵等现代化养殖设备一应俱全,经过过滤后的汨汨泉水流入7个养鱼池,5万尾鲈鱼苗正在争抢吃着刚刚投入的精细饲料。“我们这套水循环系统可以将鱼粪便分离出来,通过地下管道进入大棚外的10亩经济林地,实现种养绿色循环发展。”水循环养殖大棚负责人刘新东告诉记者,他们去年试养鲈鱼获得成功,今年底,5万尾鲈鱼上市后估计能收入100万元。今年,他们还在大棚外建

了1000平方米的休闲垂钓池,供游人休闲垂钓。

近年来,西沟村通过资源整合、产业转型和生态治理,逐步探索出一条农文旅融合发展的新路径。

仲夏时节,大同日报社“美丽乡村行”采访小分队走进西沟村,探寻其如何从“煤村荒景”到“绿意新生”的华丽蜕变之路。

上世纪80年代的西沟村,曾因煤炭

开采而闻名。村集体修建的56套“小洋楼”鳞次栉比,教学楼、文化大院、闭路电视等一应俱全,村民人均年收入过万,被誉为“塞上明珠”。

随着时光流逝,2015年的西沟村却是另一番景象:废弃的“小洋楼”墙体满是裂缝,野草在庭院石缝中疯长,村里仅剩的百余名留守老人围坐在文化大院的棋牌室,望着窗外荒芜的采空区叹气。

“当时的村子水井干了,地裂了,年轻人全走了,连学校都空了。”村党支部书记刘新彪回忆道。

采访中,记者一行走进西沟村投资项目300万元建成的水循环养殖大棚,蛋白分离机、制氧机、紫外线杀毒器、水热源泵等现代化养殖设备一应俱全,经过过滤后的汨汨泉水流入7个养鱼池,5万尾鲈鱼苗正在争抢吃着刚刚投入的精细饲料。“我们这套水循环系统可以将鱼粪便分离出来,通过地下管道进入大棚外的10亩经济林地,实现种养绿色循环发展。”水循环养殖大棚负责人刘新东告诉记者,他们去年试养鲈鱼获得成功,今年底,5万尾鲈